



# 新版柳子戏《江姐》震撼了观众 重回热血年代，又见红岩青春

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张九龙 贺照阳 韩小梅  
摄影 刘宇  
实习生 于喆

历时两个多月的紧张排练，4月29日、30日晚，柳子戏《江姐》在济南梨园大戏院正式首演，与广大观众见面。该戏由山东省文化和旅游厅出品，山东省柳子戏艺术保护传承中心（山东省柳子剧团）创排，旨在庆祝中国共产党成立100周年，传承红色文化，致敬革命英雄。

柳子戏《江姐》是根据重庆歌乐山渣滓洞监狱烈士的事迹改编的真实故事。1964年，由空军政治部歌剧团创作、阎肃编剧的歌剧《江姐》在全国公演，这部歌剧一经问世，便引起了巨大轰动，并演绎出多种戏剧、影视作品版本。

柳子戏与《江姐》有

着深厚的历史渊源。1965年，山东省柳子剧团根据阎肃编剧的剧本，结合柳子戏特色，创新推出了柳子戏版《江姐》，演出100多场，迈出了柳子戏演绎现代戏和红色经典的重要一步。2005年，该团对柳子戏《江姐》进行复排，除各地巡演以外，还曾在央视戏曲频道连续播出，在全国引发广泛关注，提升了柳子戏的美誉度。

在中国共产党成立100周年之际，2021年该团全力创排新版柳子戏《江姐》，赋予红色经典新的时代气息。“这部戏努力减少程式化、脸谱化的东西，突出人物的成长性，大家可以看到江姐在革命道路上成长、成熟的一条

完整心路历程。她是鲜活的，是一个我们都能真真正正感觉到的江姐。”山东省柳子戏艺术保护传承中心主任、山东省柳子剧团团长李贝表示。

新版柳子戏《江姐》导演徐伟介绍，在创排过程中，该戏始终坚持三个原则：把握传统戏曲艺术本体不走样、抓住柳子戏剧种特色不偏离、为经典注入当代意识。“我们重塑英雄，是为了笃定那份不忘初心的坚守；我们重拾经典，是为了寻找那份向死而生的信

念。守得云开见月明，拨开迷雾方明前路，有坚守才知生之意，有信念方能斩棘披荆。这正是我想和当代年轻人分享的东西。”

在演出现场，这部红色经典不断打动着观众，掌声经久不息。演出结束后，观众们迟迟不

愿离席，演员们谢幕两次后观众才离开。“我觉得这部戏是非常经典、非常成功的改编，把经典的红色故事和山东地方戏曲融合在一起，再加上新颖的舞台效果，看了感觉很震撼，现场观众的掌声应该也说明了这一点。”专程带着孩子来看柳子戏《江姐》的观众孙灵囡说。

柳子戏又名弦子戏，亦称北调子，是中国戏曲古老声腔之一，是在元、明以来“弦索”系统的基础上发展而成的多声腔的曲牌体剧种，距今已有近600年历史。我国戏曲史上曾有“南昆、北弋、东柳、西梆”四大古老剧种的记载，“东柳”即指山东柳子戏。柳子戏历史悠久，传统丰富，2006年柳子戏被列入首批国家级非物质文化遗产名录。



## 永远的东柳，不老的江姐

幸有东柳六百曲，几度春风伴《江姐》。柳子戏这一拥有600余年历史的古老剧种，在塑造江姐这一现代革命女性形象时，会迸发出怎样的艺术火花？优美动听的唱腔，充满激情的表演，栩栩如生的人物形象，红色经典的当代表达，新版柳子戏《江姐》让现场观众有机会再次走近江姐，感受她为追求革命理想慷慨就义的高尚情怀，也让观众再次领略到了现代柳子戏独特的艺术魅力。

脆弱；面对甫志高的叛变，她冷静分析，沉着斡旋；面对敌人的威逼利诱，她不为所动，痛斥叛徒反动派；为了坚守心中的理想，她慷慨就义，生命永远定格在29岁这样一个风华正茂的年龄；临终前，作为年轻的母亲，她最牵挂的是年幼的孩子，希望孩子长大后继承自己的遗志……

在这个过程中，我们看到的江姐不但一个英雄，也是一个女人、妻子和母亲。爱情、亲情，这些最基本最古老的情感，都是江姐在成长过程中要经历的，也是最能触动观众泪点，与观众产生共鸣的最柔软的点。

柳子戏《江姐》相当成功地为我们展现了一个可敬又可亲可爱的江姐形象，一个青春美丽、充满光彩，永远活在人们心中的江姐。这样的江姐是有血有肉的，是观众乐于认可的。

此次人物塑造，导演徐伟充分发挥了他话剧科班出身的专业优势。他告诉记者，此次《江姐》创排的秘诀，关键是遵循“以人为本”，回到人物，回到情感；通过进一步挖掘剧本，找到并夯实人物成长的合理性；英雄并不天生就是英雄，每个英雄都有一个成长的过程，江姐何尝不是如此？全剧从3月初开排后，光坐排，帮助演员分析人物，厘清人物性格和情感发展的逻辑，就用了一周多的时间。

同样值得肯定的还有此次江

姐的扮演者、柳子剧团优秀青年演员刘海霞。32岁的她与剧中江姐年龄接近，又同为妻子和母亲，想必她对演绎江姐这一角色会有相当的体悟。

在我印象中，作为剧团的当家青衣，刘海霞大多演的是传统戏中的青年妇女，尽管演过《白毛女》中的白毛女，但只是折子戏，而且白毛女的形象和情感与江姐是两个不同的类型。从传统戏的青年妇女形象到江姐这一胸怀崇高理想、充满阳刚之气、刚中有柔的现代革命女性形象，对刘海霞来说无疑是一次“蝶变”过程，无论是思想情感，还是演唱和人物塑造，挑战和收获都是巨大的。她的舒展流畅、亮丽动听的唱腔，张弛有度、声情并茂的表演，让我们看到了一个崭新面目的刘海霞。

除江姐一角外，其他扮演双枪老太婆、杨二嫂、蓝胡子、华为、孙明霞、老陈、彭松涛、甫志高、沈养斋、唐贵山等人物的演员也各有精彩的表演，展示了良好的功底。观众有理由期待，这些演员将会以更饱满的情感，让江姐及全剧人物以更大的气场立在舞台上，演出“满台激情”，更好地点燃台上台下的共鸣之火。

“戴着镣铐跳舞”  
成就“最硬核”现代柳子戏

新版柳子戏《柳子戏》变化不

少：将全剧从原来的两个半小时压缩至两个小时左右，以适应当下观众观剧心理习惯，努力与青年观众作理想与信念的分享，吸收话剧塑造人物的手法，中西结合的配器，弱化物理空间，突出心理空间，从而最大限度地把舞台留给演员，回归传统戏曲“本体写意性”的原则，富于戏剧性的歌舞场面……导演徐伟把这次创排，形象地比喻为“戴着镣铐跳舞”。

既要把握柳子戏剧种特色不偏离，让人们听到原汁原味的柳子戏，又要为经典注入当代意识，符合时代审美需求，让老曲牌做出新的表达，无异于是“戴着镣铐跳舞”。

音乐是一个剧种的灵魂。柳子戏《江姐》音乐和唱腔给人的一个突出印象是好听，别有韵味。贯穿全剧的主题曲《红梅赞》，第二场的《寒风扑面卷冰霜》、第六场的《春蚕到死丝不断》、第七场的《绣红旗》《不要用哭声告别》……这些唱段脍炙人口，让人百听不厌，符合“好戏有便于传唱的好唱段”的特点。

那么柳子戏作为一个曲牌体剧种，它的600多支曲牌在为创作者们提供丰富的音乐资源的同时，会不会因为曲牌众多，难以选择，从而给创作带来“幸福的烦恼”呢？

剧组音乐负责人张国栋告诉

记者，柳子戏《江姐》全剧十几个重要唱段综合运用了柳子戏的柳子、青阳、山坡羊、高腔、黄乐调、清江引、十样景、序子、赞子、占等十几个曲牌。

在戏中，黄乐调的旋律多次重复出现，这个曲牌旋律优美动听，也适于表现现代生活气息，老一辈作曲家就把此曲提炼出来作为全剧的基调音乐运用。

“选择曲牌关键是要根据新时代观众的审美需求，适当吸收时代音调加以融化，把最传统的老曲牌拿出来再造，不断增添新的音乐元素，突破原有的唱词结构、字位安排的唱词局限性，让音乐风格焕然一新，即所谓‘老曲牌新唱新表达’，但这一切的前提是音乐唱腔必须契合剧本的主题思想和人物的心理变化。”张国栋说。

正如山东省柳子戏艺术保护传承中心主任、山东省柳子剧团团长李贝所言，此次新版柳子戏《江姐》的成功演出，对于该团来说，不仅是一次实力和水平的展示，也为剧团将来创作更多现代戏提供了宝贵的经验和自信。“我们会一手抓传统经典剧目的保护传承，一手抓现代戏创作，争取创作出更多符合新的时代特色的现代戏，让这一古老的剧种不断焕发出新的青春的光彩。”